

# 把握中美关系方向 促进世界稳定发展

## ——习近平接受美国《华尔街日报》书面采访引起国际社会积极反响

中国国家主席习近平在对美国进行国事访问前夕接受了美国《华尔街日报》书面采访,就中美关系、完善全球治理体系、两国在亚太及国际地区事务中的合作、外国企业在华投资、中国经济形势和全面深化改革等回答了提问。

习近平主席对这些重大问题的论述引起了国际社会的积极反响。一些专家学者认为,习近平主席在采访中强调要坚持构建中美新型大国关系正确方向,还阐述了完善全球治理体系的中国主张,让世界进一步增添了对中国发展的信心。

### 中美关系要看大局

习近平主席强调:“看待中美关系,要看大局,不能只盯着两国之间的分歧,正所谓‘得其大者可以兼其小’。”

对于世界而言,中美经济总量占三分之一,人口占四分之一,贸易总量占五分之一,无疑是两个“大块头”。专家认为,习主席所说的中美关系“大局”,就是既要看清中美关系的主流应是合作共赢,也要看到中美关系与世界的和平与稳定密切相关。

2013年夏天在美国举行的庄园会晤中,中美两国元首作出了共同构建中美新型大国关系的战略抉择,其核心内容就是不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢。

巴西中国问题研究中心负责人罗尼·林斯认为,“看待中美关系,要看大局”,这一看法非常正确,中美现在是世界上最大的两个经济体,两国的关系直接影响到全人类。

美国本笃会大学荣誉校长威廉·卡罗尔认为,习近平主席对中美关系的阐述非常精彩,世界的未来很大程度上取决于中国和美国如何相处,中美必须是

朋友,必须一起努力让世界变得更美好。

委内瑞拉中央大学教授尼克马尔·伊文斯指出,习近平主席说中美要相互理解、相互尊重、聚同化异,尊重和照顾彼此核心利益和重大关切,不仅符合两国根本利益,也为世界各国的发展创造了良好环境。

习近平主席引用了中国古代思想家孟子的话:“物之不齐,物之情也。”

对此,中国现代国际问题研究院世界政治研究所副所长陈向阳认为,物有千差万别,这是客观规律。中美之间存在分歧,但两国交往并非零和游戏,而是合作共赢,共同进步。习近平主席针对此问题的阐释起到了引导舆论的作用。

林斯认为,面对中美两国现存的问题和挑战,加强对话是真正的解决方法。首先要保持高层领导人之间的对话,其次要推动各个领域的对话,通过对话才能加强互信,两国的合作才能够更加紧密。

### 凝聚合力应对挑战

习近平主席强调,中国奉行独立自主的和平外交政策,愿意为维护世界和平、促进共同发展作出努力。当今世界,中国不可能独善其身,只有世界好,中国才能好。

加拿大英属哥伦比亚大学访问讲席教授王勇说,“只有世界好,中国才能好”。习主席用朴素的语言表达了深刻的见解。它表明,中国与世界已经连成一体,形成“荣辱与共”“共存共荣”的关系,崛起的中国希望地区和世界稳定发展繁荣并愿意为此作出贡献。

“当今是一个各国利益紧密相关的时期,没有一个国家能够置身于世界潮流之外,”林斯说,“‘世界好,中国才能好’,同时世界的发展也离不开中国的

发展。”

专家认为,长期以来,无论是推动世界经济复苏,还是解决国际热点问题和应对全球挑战,中国从未缺席,展现了一个负责任大国的担当。

在回答关于完善全球治理体系等问题的提问时,习近平主席指出,世界上很多有识之士都认为,随着世界不断发展变化,随着人类面临的重大跨国性和全球性挑战日益增多,有必要对全球治理体制机制进行相应的调整改革。这种改革并不是推倒重来,也不是另起炉灶,而是创新完善。

伊文斯说,中国积极履行大国应承担的国际责任,不断推动完善全球治理体系,并始终将自己定义为参与者、建设者、贡献者,反对另起炉灶,这有助于推动全球治理体系朝着更加公正合理有效的方向发展。

习近平主席还说,中美在全球治理领域有着广泛共同利益,应该共同推动完善全球治理体系。这不仅有利于双方发挥各自优势、加强合作,也有利于双方合作推动解决人类面临的重大挑战。

进入二十一世纪,世界面临全新的挑战和威胁。“新世界秩序正在显现,单一一个无法起到主导作用,”卡罗尔对习主席的谈话发表感想说,“中国和美国有义务为全世界作出榜样。”

### 世界对中国更有信心

习近平主席用大量篇幅阐述一系列外界关心的中国国内问题,这些问题涉及振兴经济、深化改革、互联网管理、反腐等。中国社会科学院亚太与全球战略研究院大国关系室主任钟飞腾说,习近平主席对于这些问题的阐述,有助于提振世界对中国经济的信心,并向世界

表达了中国的发展有利于世界和平与发展的见解。

习主席在采访中说,根据我们设定的发展目标,即到2020年实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番,保持7%左右的增长速度就可以做到。

美国卡内基国际和平基金会副会长包道格说:“中国加快结构性改革的速度,我对中国经济的未来充满信心。”

习近平主席在采访中引用一组数据说:“上海美国商会今年发表的报告显示,约95%的受访企业计划加大或维持在华投资。这是300多位美国企业家的选择。我相信,聪明的投资者都会作出同样选择。”

美国彼得森国际经济研究所高级研究员西奥多·莫兰认为,习近平主席有关中国政府对待外商投资态度的表态非常积极,显示了中国政府保护外商合法权益、打造透明公正法制环境、提高行政效率的决心。

墨西哥国立自治大学国际关系教授何塞·曼里克斯说,中国是世界上迅速崛起的新兴大国,对世界的贡献也越来越大,“中国经济是世界经济发展的助推器,包括拉美国家在内的世界各国已经搭上中国发展的便车。”

“今年上半年,中国经济增长7%,在世界总体经济形势复杂多变的环境下,这是来之不易的”“中国这一轮改革是全面改革,力度之大前所未有的”“中国一直在完善人民币汇率市场化形成机制”“反腐没有休止符”……

专家认为,习近平主席的一系列阐述,达到了解疑释惑的效果。

“中国是世界的一部分,中国解决好自身问题,有助于为世界增添正能量和推动世界稳定发展。”陈向阳说。

(据新华网)

河南手机报 信阳版

政务早报 民生晚报

拿出手机 快来订阅吧!

欢迎订阅!

移动用户发送短信XYSJB到10658300即可开通;  
联通用户发送短信406至10655885即可开通;  
电信用户发送短信406至106592066即可开通。